

## LA AGITACIÓN EN RUSIA

A pesar de los telegramas que a diario se reciben notificando nuevos desórdenes en algunas poblaciones rusas, parece que el movimiento revolucionario que tan sangrienta represión tuvo el 22 de Enero en San Petersburgo, ha sido dominada por el pronto, renaciendo en el gobierno aparente tranquilidad y confianza.

Las extremadas medidas de rigor adoptadas desde el primer momento, han sido causa de que disminuya el temor de que se reproduzca en plazo breve cualquier movimiento de importancia.

Y, sin embargo, es lo cierto que el malestar continúa latente, germinando sin cesar en el pueblo ruso. El gobierno del Zar no parece darse cuenta de esta situación, ó cree contar con extraordinaria fuerza á juzgar por su conducta. Los anuncios de reformas trascendentales en la organización del Imperio, que hizo esperar á los liberales hasta la reunión de una Asamblea nacional, no sólo no han tenido confirmación hasta ahora, sino que se propala y se afirma á la luz pública el propósito resuelto del gobierno de no hacer ninguna reforma de importancia.

Generalmente, el espíritu reformista oficial, expresado por el mismo Emperador en el ukase de 25 de Diciembre último, no ofrece garantía alguna de éxito.

El comité de ministros encargado de ejecutar el mandato del Zar, ha equivocado el camino, según los mejores testimonios; ha incurrido en error de método, y en lugar de acometer una reforma concreta, profundizar en su estudio y llevarla á término, las acomete todas á la vez, da carácter académico á su estudio y las deja todas por terminar.

Para todo hay comisiones nombradas: para estudiar las causas de la agitación obrera, para reformar las leyes de prensa, para proponer cambios en la legislación sobre seguridad y orden del Estado, para la cuestión judía, para cuestiones locales; pero nada se resuelve, cuando es posible que el llevar á cabo estas y otras reformas, también muy importantes, y el disminuir el burocratismo dominante en Rusia, atenderá en parte al espíritu de renovación ruso, que por no tener ninguna clase de satisfacción va tomando tanta fuerza revolucionaria.

El último Manifiesto del Zar, de que ha dado cuenta el telégrafo, no deja lugar á duda. Si se conceden algunas reformas, son puramente de detalle; pero el régimen, la forma de gobierno absoluto y teocrático, no cambiará.

La promesa de reforma que contiene se limita á decir que «serán llamados á cooperar en la preparación de la obra legislativa, hoy reservada al Consejo del Imperio, representantes de la nación;» pero no se sabe cómo ni quién elegirá estos representantes, si las actuales corporaciones populares ó las clases, es decir, la nobleza, la clerecía, la burguesía ó el pueblo.

Fuera de esto, el manifiesto no hace otra cosa que condenar enérgicamente el movimiento.

«Ciegos por el orgullo—dice el manifiesto imperial—y animados de malas intenciones, los jefes del movimiento revolucionario idearon maquinaciones audaces contra la Santa Iglesia ortodoxa y contra las leyes, que son los pilares del edificio del Estado ruso. Pensaron que destruyendo los lazos naturales que nos unen al pasado, podrían arruinar el orden existente y llegar á reemplazarlo por una nueva Administración que descansara sobre bases no conformes con las tradiciones de nuestro país.

Gracias á las oraciones de la Santa Iglesia ortodoxa, y unida bajo la bandera del poder autocrático del Zar, Rusia ha triunfado en numerosas guerras y sobrevivido á numerosas crisis, saliendo siempre con una fuerza nueva é indomable de estas difíciles pruebas.

La pacificación de los espíritus en toda la población puede sólo permitirse realizar nuestros propósitos para aumentar el bienestar del pueblo y la mejora de las instituciones gubernamentales; para ello es preciso que todos los súbditos que, fieles al pasado, cuidan leal y conscientemente, como nosotros, de todos los negocios del Estado, se unan estrechamente alrededor del Trono.»

Este Manifiesto ha de aumentar el descontento ya existente, siendo de temer que llegue un momento en que la propaganda de los reformistas fructifique con mayor rapidez en la masa general del país y se produzcan hechos mucho más violentos y terribles que los ocurridos en el mes de Enero. Los revolucionarios, no sólo no se dan por satisfechos, sino que continúan laborando activamente para la consecución de sus propósitos.

Gapon, el pope iniciador del movimiento último, desaparecido desde el día mismo de los sangrientos sucesos, ha reanudado ya su propaganda revolucionaria. La *Tribuna Rusa*, órgano del partido revolucionario, publica una carta abierta al Zar verdaderamente agresiva, y que unida á otros documentos reflejan el espíritu de los directores del movimiento y aumentará probablemente la agitación en grandes masas populares.

## NUESTRO COMERCIO EXTERIOR

La Dirección general de Aduanas ha publicado el resumen mensual de la Estadística del comercio exterior correspondiente al mes de Enero de los años 1903, 1904 y 1905, siendo el siguiente el resumen de los valores correspondientes á las mercancías que comprende:

EN EL MES DE ENERO DE			
IMPORTACION	1903	1904	1905
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.
Primeras materias.....	37.568.548	38.104.973	38.817.280
Artículos fabricados....	19.149.145	16.418.784	14.777.319
Substancias alimenticias.	9.481.330	12.955.820	13.963.096
	66.199.023	67.479.586	67.557.695
Oro en pasta y moneda...	18.725	16.260	50.700
Plata en id. id.	995.160	1.518.515	1.433.430
Total de la importación	67.212.908	69.014.361	69.066.825
EXPORTACION			
Primeras materias.....	24.551.351	24.011.064	23.776.571
Artículos fabricados....	12.681.303	10.322.464	13.130.308
Substancias alimenticias.	27.035.672	27.635.653	24.283.977
	64.268.326	61.969.181	61.190.856
Oro en pasta y moneda...	»	»	»
Plata en id. id.	422.190	3.221.220	1.582.060
Total de la exportación	64.690.516	65.290.401	62.772.916

## LA MEDIA HORA EN LOS TEATROS

Los autores al gobernador

La Sociedad de Autores ha contestado á la carta del gobernador, que ya publicamos, con la siguiente:

«Excelentísimo señor conde de San Luis, gobernador civil de la provincia:

Muy distinguido señor nuestro: Leímos con todo el detenimiento que requería el excepcional caso, la extensa carta con que usted se dignó favorecernos, y le enviamos en respuesta á sus razones las que á nosotros se nos alcanzan, seguros de que habrán de convencerle; en primer término, porque quien, como usted, se alana tan fácilmente á discutir, demuestra que no tiene hecho pacto con ningún propósito intransigente; en segundo término, porque le garantizamos con todo género de protestas que en este pleito no nos mueve otro afán que el lícito y noble de que nadie padezca males innecesarios.

Peró vayan por delante de las palabras para discutir las de gratitud que á usted debemos; nos recordaría la conciencia si no apareciésemos ante el público grandemente reconocidos á quien distraído horas á las graves ocupaciones de su cargo, desviando su actividad de los altos incansables mesteres que impone el gobierno de una provincia, derrocha la energía en asunto tan fuera de su obligación como el que atañe á la medida que han de tener las comedias y zarzuelas.

Estamos, pues, agradecidos, pero no estamos conformes en aparecer ni como rebeldes ni como ambiciosos, ni como divorciados de la opinión, según usted nos presenta, y como quisiéramos demostrarlo le escribimos estos renglones, harto abundantes, pero todos precisos; que ellos no le produzcan una nueva molestia es nuestro deseo, aunque nos anima saber que, según usted mismo ha declarado, haciéndose cumplir la justicia, apuestas las cosas en ese terreno, le gusta ser siempre generoso.»

No somos rebeldes, señor gobernador, ni hemos pensado en tal locura, ni hay manifestación de la Sociedad de Autores que pueda traducirse como alarido ó conminatoria. Es más; empresarios y actores motejaban á los que escriben para el teatro, viéndoles en actitud pasiva en tanto que se imponía la aplicación rigurosa del art. 17 del reglamento de espectáculos. Llegó el momento que consideramos oportuno para intervenir y lo hicimos con toda suerte de respetos y de miramientos.

Estamos asociados como muchos obreros, es verdad, y vea el señor gobernador civil lo que son las cosas. Lo que á Vd. le parece síntoma de ineducación, nos parece á nosotros signo de adelanto. Porque el espíritu de asociación para defender los propios intereses no puede confundirse, no lo confundido de seguro con el espíritu rebelde persona, como Vd., tan enterada del movimiento político y social del mundo. Como no es prueba de incultura que formen sociedades los que trabajan, sino, al revés, prueba de que en España, como en todos los pueblos civilizados, se van desarrollando las conciencias individuales para hacer fuerte y sana la colectiva. Sólo en las épocas de ignorancia eran posibles los rebaños de personas....

Peró ahora caemos en la cuenta de que al correr de la pluma invadimos campo ajeno. Le rogamos que nos disculpe; es que como á veces, quien no tiene de ello necesidad habla del modo de componer las comedias, nosotros, inconscientemente, disertamos acerca de asuntos que se refieren á la vida de las repúblicas.

No somos, pues, ni rebeldes, ni ambiciosos, ni pedimos cosas contrarias al parecer del público. Sucedería eso si amparásemos abusos pasados, por los cuales las funciones concluían después de las dos de la madrugada; pero todas las exageraciones son nocivas. Tanto se peca por carta de más como por carta de menos. El público desea que las funciones empleen á la hora anunciada libremente por las empresas, y además se imponga un límite prudencial para concluir los espectáculos.

Como la mayoría del público, no pedimos que los teatros distraigan la gente que concurre á los bailes públicos, abiertos hasta que el día clarea; ni solicitamos que los coliseos funcionen el mismo tiempo que las tabernas, algunas de las cuales gozan de servicio permanente. Señalar la una de la madrugada en invierno no nos parece ir en contra las buenas costumbres, pues los que han vivido en París, en Roma, en Milán, en muchas grandes capitales europeas, saben que eso sucede en ellas sin escándalo de nadie. En Viena, en alguna otra gran

ciudad, los teatros de función entera concluyen temprano, pero los Music-Hall prolongan sus espectáculos hasta la madrugada.

No hay error comparable al de querer modificar de un golpe las costumbres. El público de Madrid tiene la de comer tarde, y por lo mismo, va tarde al teatro. Para evitarlo se cercenan los espectáculos, cuando lo más justo sería adoptar un término medio. Eso es lo que piensa la generalidad de la opinión, y eso es lo que, según nuestra cuenta, conviene hacer, si es que no se tiende por móviles de bandería á imposibilitar la vida del teatro, que algunos consideran como entretenimiento prohibido y pecaminoso.

Y entre tanto que se moraliza todos los días excepto los sábados, cerrando á piedra y lodo los teatros á las doce y media, otras fuentes de perturbación social siguen manando á caño libre. En las Cortes no prosperó una ley que se refería al uso de armas, y en cambio, eso que las funciones acabarían temprano ha sido obra fácil. Así sucede que á las doce y media los teatros están en reposo y un par de horas después suele rodar por el suelo el cadáver de algún infeliz á quien un compañero de juerga partió el corazón con una certera puñalada.

No queremos dilatar estas consideraciones. Réstanos advertirle que con mucho gusto nos honraríamos visitándole, pero creemos que una nueva entrevista no tendría más resultado que el de saludarse cortésmente varias personas que mutuamente se respetan.

La Sociedad de Autores, usando de su derecho y de su razón, adoptará la actitud que crea conveniente para defenderse de los males que, sin motivo, se la producen, y á nosotros sólo nos toca, para cumplir nuestras obligaciones con Vd., repetirnos sus afectuosos seguros servidores, q. b. s. m.—Benito Pérez Galdós.—Miguel Ramos Carrión.—Ruperto Chapí.—Manuel Fernández Caballero.—José Francos Rodríguez.—Guillermo Perrín.

La Junta directiva de la Sociedad de Autores convoca á todos los que la componen á Junta general, que se celebrará mañana martes, á las cuatro de la tarde, en el local de la Asociación.

En esa Junta, para la cual, por falta de tiempo, no se puede invitar personalmente, se tratará de los acuerdos que han de adoptar los autores, en vista de las presentes circunstancias.

## ECHEGARAY

### Á LA PRENSA ESPAÑOLA

La comisión organizadora del homenaje nacional á D. José Echegaray, luego de acordado el programa de que aquí ha de consistir, se dirige á la prensa española, sin distinción de partidos ni de escuelas, no tanto para solicitar su concurso, que ya noble y espontáneamente le ha otorgado, cuanto para solicitarle que persista en él: primero, reafirmando al día todo lo concerniente á tan justa manifestación; y después, consagrando al hombre insignie á quien se dedica, cuanta labor de redacción y colaboración pueda enaltecerele.

A los actos que han de verificarse en Madrid los días 15 y 19 de este Marzo, contribuirán con su presencia desde la más elevada personificación del Estado y las corporaciones en quienes se simboliza la cultura intelectual, hasta las que representan riqueza y trabajo; pero es necesario que la Imprenta española refleje fielmente el espíritu y la importancia de estas solemnidades.

En uno de los palacios de la Representación nacional va á recibir Echegaray el premio que le ha sido concedido; en el primer teatro de España se va á representar por nuestros más esclarecidos actores una de sus obras; en el Ateneo le rendirán tributo, por labios de maestros insignes, las ciencias y las letras; á la plaza pública, donde todo lo grande repercute y estalla, va á salir el entusiasmo popular, llegando en apretado haz todas las clases sociales, para honrarlo, hasta las puertas de su casa.

A tales actos ha de sumar la prensa española su inteligencia y su fuerza, dedicando á Echegaray en esos días el mayor y preferente espacio de sus columnas, estudiando las diferentes manifestaciones de su varia y admirable personalidad.

Cuando la patria parece más desdichada y abatida, en noble y lejana tierra extranjera, donde son desconocidas nuestras parcialidades y luchas, se ha dado á un español el premio sólo concedido á sabios de universal renombre y poetas que llenan el mundo con su fama. Así el pesimismo que nos agobia, es contrarrestado desde fuera, infundiéndonos la esperanza que debemos poner en el sagrado nombre de España. Para enaltecer al gran ciudadano á quien esto debemos, pedimos y agradecemos, teniendo el debido seguro, el concurso de nuestros compañeros.

Madrid 5 de Marzo de 1905.

### La Comisión.

Rogamos á todos los periódicos de provincias la reproducción de estas líneas.

## TEATRO DE LA COMEDIA

LA NOCHE DEL AMOR, obra dramático-lírica, en un acto, escrita en catalán por D. Santiago Rusiñol, con algunos números de música del maestro Morera, y traducida al castellano por Jurado de la Parra.

Más que una obra dramática; más que un símbolo en que se representa la independencia y libertad absoluta del alma; más que el cuadro en que se pinta el triunfo del amor sobre el interés, es *La noche del amor* un desahogo ó un alarde bellísimo de poesía de Santiago Rusiñol.

Tiene el autor de *El místico* tal riqueza de inspiración, tan inagotable fecundidad artística, que á cada paso, en cada momento, siente su naturaleza la imperiosa necesidad de reflejarse al exterior; de dar vida visible á ese mundo interno que palpita en lo íntimo de su alma. Si así no lo hiciera, su efusión le asfixiaría.

Y no se tome á exageración si aún á lisonja lo que digo.

Harto demuestran la exactitud de mis apreciaciones las innumerables obras que, ya con la pluma, ya con el pincel, va Rusiñol produciendo incesantemente.

«Sabe nadie lo que allá, en la soledad del estudio que tiene en Mallorca, ha pintado, desde el día en que salió de Madrid, después de asistir aquí al estreno de *El Místico*?

Ya en la semana pasada, en Barcelona, se abrió una exposición de cuadros suyos.

Y ahora también en estos días, cuando aun se está representando en la misma capital *La nit del amor*, anuncia aquella prensa dos estrenos suyos. El de una humorada cómica, que se habrá verificado anteaayer, y el de una comedia en tres actos, titulada *La Lletja (la Fea)*, que ha de celebrarse el viernes próximo.

El que no conozca á Rusiñol caerá, tal vez, en el error de sospechar de los móviles que le impulsan á prodigar así sus obras. Los que le conocemos estamos ciertos de la pureza, del absoluto desinterés de sus propositos en cuanto al arte se refiere.

Es un fastuoso y pródigo millonario, que se com-

place en esparcir á puñados por do quiera sus incabables tesoros de ingenio, sin entretenerse á mirar las monedas.

Unas veces son de oro; otras de plata: nunca de cobre.

Así, aunque resulten, comparadas unas con otras, sus obras desiguales en valor, siempre le tienen desde el punto de vista del arte.

La que anteañoche se estrenó es, como dejo indicado, un alarde poético; un ensueño; escrito más bien para recrear en la lectura, cuando la fantasía puede vagar libremente por las regiones ideales, que para tomar forma y herir nuestros sentidos, como necesariamente ha de suceder en una representación teatral.

*La noche del amor* obtuvo muchos aplausos; agrado á la concurrencia que asistió, no muy numerosa, y compuesta, en su mayoría, de los profesionales; quienes, mejor que el gran público, aprecian y aguilatan las bellezas de fondo y las de pensamiento de una obra artística.

Contribuyó á tan lisonjero resultado, la música del maestro Morera, la cual á pesar de no ser muy apropiada en su número primero á la alegría y á la animación que encierran las dos primeras escenas, es, considerado por sí sólo, de una factura muy hermosa y de una rica instrumentación como los restantes números. Todos fueron aplaudidos.

También consiguió iguales muestras de aprobación, la poesía original del traductor que éste ha interpolado en la obra de Rusiñol.

Es de suponer, que para ello habrá sido autorizado por la innata bondad del poeta catalán; pero así y todo y con ser muy bellas y de mérito, las susodichas estrofas del Sr. Jurado de la Parra, no parece la ocasión más indicada de darlas al teatro cuando no se es colaborador sino traductor de una obra.

La interpretación fué muy esmerada. La señora Roca desempeñó con acierto su papel. Las actrices que tomaron parte secundaria, figurando entre los coros, contribuyeron al buen efecto que produjeron aquellos en la parte declamada y de movimiento.

El Sr. Borrás, que sólo aparece en una breve escena, y cuyo papel no ofrece ocasión de gran lucimiento, lo dijo con la exquisita ternura y delicadeza que el autor lo ha escrito.

Los Sres. González, Gonsalvez y Lliri interpretaron muy bien sus respectivos papeles.

Y el maestro Gay, que dirigió la orquesta y los coros con gran amore, participó del triunfo del compositor, consiguiendo que el público pidiese la repetición de las principales piezas musicales.

También merece elogios la empresa, que para rendir un homenaje de consideración al autor y á la obra la ha puesto en escena con el mayor esmero y propiedad.

Arturo Perera.

## CARNAVAL

### El festival de la Castellana

Resultó muy brillante el ayer celebrado, á pesar de lo desapacible del día.

#### Las carrozas

Las que ayer vimos en el sitio de la fiesta excelsa en número á las presentadas en años anteriores, y aunque abundaban las medianas, algunas de ellas fueron justamente aplaudidas por su artística y bella construcción.

A continuación damos la descripción de la mayoría de las que tomaron parte en el festival, por el orden en que fueron llegando á la Castellana:

**Madrid.**—En un camión, tirado por seis mulas, los atributos que contiene el escudo de la villa y corte. Un hermoso madroño sobre su montículo correspondiente, ocupaba la parte anterior del carruaje y al pie del árbol se hallaba el oso, no en la actitud de coger los madroños, sino cómodamente sentado sobre la tierra figurada.

Las máscaras que ocupaban el camión ofrecían el contraste de vestir la mitad trajes diversos del año 1905, y la otra mitad con la indumentaria que actualmente usamos, un tanto ridiculizada.

**Cesta de verduras.**—Con manojos de espárragos, alcachofas, pimientos, tomates, rábanos y otras hortalizas.

Guiaba el carro una verdulera con su mantón y pañuelo á la cabeza.

**Gordos y frescos.**—Máscaras con grandes cascarones de huevos.

**De Chelva.**—Máscaras con cabezas imitando racimos de uvas.

**La vendimia.**—Los correaes de las mulas estaban artísticamente forrados de pámpanos, y el camión, ocupado por lindísimas vendimiadoras, muy bien vestidas y espléndidas en extremo, puesto que iban por todo el trayecto arrojando racimos de uvas riquísimas y de gran tamaño, sujetos con lazos de distintos colores.

**Bandeja de dulces.**—Guiábase y presidía al mismo tiempo á los demás dulces, un flan bastante avariado, y sin embargo, era la presidencia digna en todos conceptos de las yemas, peras en dulce, etcétera, que representaban las máscaras.

**Segadoras.**—Lindísimas muchachas con los atributos de la siega y rodeadas de haces de elevadas mieses ocupaban esta carroza.

**Arco volático.**—Monumental, ocupa casi todo el camión, y en derredor se agrupan insectos preciosos y mariposas con rostro de mujer muy lindas.

**El Hórreo.**—Sobre unas piedras de molino que parecen naturales, se asienta la caseta rústica, cuyo corredor ocupan encantadoras muchachas perfectamente ataviadas.

Algunas *cuscumbitáceas* adornan el terreno donde se levanta la casa.

**Caja de dulces modernista.**

**Bebé pon, pon.**—Señoritas disfrazadas de bebés.

**Pamplina para los canarios.**—Jaula inmensa con un gran canario de cartón balanceándose en su trapezelo, y con máscaras.

El autor de tan simpática eria es D. Carlos Castaño.

**Piñas americanas.**—Para presentar una veintena de mujeres hermosas.

**Palomar.**—De poco efecto.

**Alegria que pasa.**—Representa esta carroza la alegría con sus pierrots, arlequines y colombinas.

**Envío de un bazar.**—Caja de madera recién abierta, en que aparecen muñecas con diversos trajes y tocados.

**El tricolor.**—Una maquina de imprimir.

**La célebre escuela del maestro Ciruela.**—Unos cuantos niños góticos van metidos en un cajón, cuyas paredes exteriores llevan como adorno, mapas, encierros y otros atributos de enseñanza.

Sobre una mesa se halla el globo terráqueo, que la vieja maestra contempla mientras el carromato va guiado por el dómine, de todos conocido.

**Guitarras y panderetas.**—Representa esta carroza una pandereta, en la que se ve á varias hermosísimas mujeres, vertidas de andaluzas.

**La prensa modernista.**—En amable consorcio, más aun, estrechamente enlazados, vimos en esta carroza desde *La Epoca* hasta *El Radical*, cobijados sobre una prensa primitiva, sobre la cual estaba apoyado Gutenberg.

La carroza es de D. Pascual Millán. Distinguidas señoritas y jóvenes de la buena sociedad representan *El Imparcial*, *El País*, *Geodón*, *Sol y Sombra*, *Blanco y Negro*, *España*, *Et. Correo*, *La Correspondencia de España*, *Heraldo* y *El Liberal*.

**La leyenda de Pierrot.**—La carroza lleva en su frente una luna, de la que arranca una gasa, sembrada de estrellas, imitando el cielo.

**Claveles reventones.**—Precioso centro estilo Imperio, lleno de claveles reventones, perfectamente imitados por varias lindas jóvenes.

**Charca de ranas.**—Varias ranas, asomando sus cabezas entre junqueras y otras plantas, ocupaban la carroza.

**Amapolas.**—Varias amapolas en una canastilla.

**Abuso de papel, Dante (Inferno), Para general y La cista de las mieses** son los títulos de cuatro carrozas que llamaron poco la atención. **Ramos de flores** es una carroza muy bonita; pero vista otros años.

Cierra la lista de carrozas la del Sr. Ruano, titulada *Un jardín*, con gran variedad de flores muy bien imitadas, abundancia de arbustos, una estatua en el centro y una fuente en la parte anterior.

**Coches engalanados**

Pocos fueron los que se presentaron, pero los más eran de muy buen gusto.

Recordamos, entre otros, un precioso «Nido de palomas», en un coche de dos ruedas, propiedad de doña Susana Vallejo; «Cesto de violetas», del Sr. Travesedo; «Cesto modernista», adornado con mucha elegancia, del Sr. Dessy; una «Carroza romana», del Sr. Muro, y el coche de D. Adolfo Miralles.

«A la luz de la luna» se titulaba un precioso coche á media *d'Amont*, que representaba unas nubes y un cuarto de luna, y reclinados sobre aquellas dos gentiles y preciosas *Colombinas* con sus parejas de *Pierrots*.

Este coche, propiedad de los Sres. Alba y Murga, estaba presentado con gran propiedad y gusto y tiraba de él un brioso tranco de caballos.

#### Comparsas y estudiantinas

Desfilaron frente al Jurado: *La Verdad*, rondalla aragonesa; *Blanco y Negro*, *La Nueva Rioja*, *La Covadonga*, comparsa asturiana de Cangas de Tineo; *La Giralda*, comparsa andaluza; *La defensa de Portillo ó Efectiva Aragonesa*, *La Efectiva Riojana*, la de vendedores de periódicos, de *San Carlos*, *Alma Española*, rondalla aragonesa, y la *Murga Gaditana*.

**La Efectiva Aragonesa** llevaba un carro en el que se vea, construido de cartón piedra, el célebre portillo, y delante de él un cañón.

Una linda muchacha ocupaba el vehículo, y de cuando en cuando lanzaba al aire castizas jotas.

#### Máscaras á pie

Sólo merece mención una máscara vestida de señora, con el traje y el sombrero todo de cartón, pero hecho admirablemente con profusión de encajes labrados en el mismo cartón, y que en la lada ostentaba un rótulo que decía *Frou-Frou*; y un chino, cuyo traje era de lentejas.

#### Los premios

Después de larga deliberación del Jurado, se hizo la siguiente adjudicación:

**Carrozas.**—Primer premio, *El Hórreo*; segundo premio, *Vendimiadoras*; tercer premio, *Pandereta y guitarras*; cuarto premio, *Claveles reventones*.

Este cuarto premio era el tercero de coches engalanados; pero no habiendo entre éstos quien lo mereciera, acordó el Jurado concederle como premio para carrozas.

**Coches engalanados.**—Primer premio, *A la luz de la luna*; segundo premio, *Cesto modernista*.

**Estudiantinas.**—Primer premio, *Tuna escolar*; segundo premio, *La Santanderina*; tercer premio, *La Giralda*.

**Comparsas.**—Primer premio, *El Pilar de Zaragoza*; segundo premio, *La nueva Riojana*; tercer premio, *Agustina de Aragón*.

#### El desfile

A pesar de la lluvia que empezó á caer cuando aquí comenzaba, fué muy brillante. La mayoría de las carrozas llevaban iluminaciones de acetileno unas, y otras vengalas.

#### Desgracias y accidentes

Fueron pocos los que hubo que lamentar.

Frente á la tribuna del Círculo de Bellas Artes, espantados los caballos de un carruaje por una serpiente, emprendieron vertiginosa marcha, después de haber quedado rota la lanza del vehículo.

Algunos transeúntes lograron detener el tranco á los pocos momentos, sin que ocurriera atropello alguno.

A la hora del desfile, el carruaje 433 arrolló en la calle de Alcalá, frente al ministerio de la Guerra, á doña Juana García, fracturándole el perone izquierdo.

El cochero, Diego Santos, quedó detenido.

#### En provincias

**Valencia.**—El primero de los días de Carnaval ha sido espléndido

del Museum, ha estudiado la acción del radium sobre diferentes venenos, y particularmente sobre los de las serpientes y los batracios.

A consecuencia de sus trabajos, M. Phisalix ha llegado a la conclusión de que los venenos de serpiente, que son de naturaleza albuminosa, sometidos a la influencia de las emanaciones del radium, son por completo destruidos al cabo de algunas horas.

Las disoluciones de esos mismos venenos son igualmente tomadas inofensivas; los microbios mueren cuando son tocados por las emanaciones del radium, que es al mismo tiempo microbicida y antivivencial.

Unicamente el veneno de la salamandra terrestre, que es de naturaleza alcaloide y los de algunas especies de sapos, no son alterados por la influencia del radium.

EL TIEMPO

En provincias

En el Observatorio de Madrid faltan datos de muchas provincias relativos al tiempo reinante ayer.

Las noticias recibidas acusan un descenso grande en la temperatura de las distintas regiones españolas, descendiendo el termómetro en muchas poblaciones de 0°, y llegando a marcar 4° bajo 0 en León y Valladolid y 7° bajo 0 en Segovia.

La temperatura máxima registrada fué de 15° centígrados en Murcia.

Las presiones son elevadas, llegando a 772 mm. en Ciudad Real, y siendo la mínima registrada de 762 mm. en Barcelona.

Los vientos, muy variables. Parece dominar, sin embargo, el del Norte. Faltan datos relativos a las lluvias.

En el extranjero

También son incompletos los datos recibidos. A juzgar por ellos, las presiones aumentan también así en Europa como en el Atlántico y el Mediterráneo. En Lisboa el barómetro acusaba 771 mm. y el termómetro 13° de máxima y 9° de mínima, con gran oleaje y viento del O. N. O.

La temperatura mínima registrada por los telegramas, 0°6' centígrados bajo 0 correspondió a París.

Temperatura en Madrid

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 6° sobre 0.

A las doce de la tarde, 12° sobre 0. A las cuatro, 9° sobre 0.

La máxima fué de 13° sobre 0. La mínima de 2° sobre 0.

El barómetro marca 715 mm.—Buen tiempo.

Política naval americana

Imperialismo dominante

Sabido es que, desde que los Estados Unidos obtuvieron la victoria en su reciente lucha con España, arraigaron en aquel país ideas y aspiraciones contrarias a sus tradiciones. La política imperialista adquirió entonces gran predominio en la opinión pública, y a pesar de los esfuerzos realizados por muchos para contrarrestarla, ha continuado en progresión creciente, hasta adquirir gran importancia en los últimos tiempos.

La adquisición de las Filipinas, Puerto Rico y Hawái, y especialmente la lucha sostenida en aquellas, ha sido pretexto para que se creyera obligada la nación americana a aumentar fuertemente su ejército, y aún más su marina de guerra. La política absorbente de los Estados Unidos, manifestada con toda claridad en Santo Domingo, y en la nueva República de Panamá, tiene, sin embargo, energías contradictorias dentro del mismo país.

Mr. Roosevelt hace caso omiso de estas protestas y continúa realizando sus propósitos imperialistas con afluencia y beneplácito de la mayoría de sus conciudadanos. Los aumentos en la marina son verdaderamente extraordinarios, y de realizarse en todas sus partes el programa concebido, muy pronto el poder naval norteamericano será muy superior al de todas las naciones europeas, a excepción de Inglaterra.

En estos días se ha discutido en el Senado americano el presupuesto de marina, en el que, independientemente de los recursos ya autorizados para la construcción de varios barcos, se consigna crédito para dos nuevos acorazados. La discusión se mantuvo en tonos vivos, y los enemigos de cuanto indique propósitos imperialistas, han aprovechado la oportunidad para hacer constar una vez más sus censuras.

El presidente de la Comisión naval, el senador republicano Mr. Hale, criticó duramente aquellos propósitos en la Memoria elevada a la Cámara.

«El objeto principal—dijo—de una marina fuerte en tiempo de paz es poder mostrarse arrogante con las naciones débiles. Inglaterra desde hace un siglo no ha empleado más que esta política: amonazar, humillar a las pequeñas naciones con su poderosa marina.»

Después, en un discurso, Mr. Hale ha criticado al gobierno por haber enviado barcos de guerra a Panamá con objeto de vigilar la insurrección antes de que ésta estallara, y por pretender que los Estados Unidos reunan una marina fuerte para imitar a Inglaterra.

El senador Mr. Gorman, jefe de la minoría demócrata, ha insistido en estas críticas, afirmando que la creación de una marina fuerte dará nuevo impulso a la política ya iniciada de tomar en la América del Sur todo aquello que convenga. Otro senador ha censurado vivamente el protocolo de Santo Domingo. Se han invocado otros argumentos contra la política de Mr. Roosevelt. El senador Mr. Allison ha hecho constar que la ejecución del programa naval del presidente de la República exigirá tener armados constantemente 80,000 hombres y un gasto de 106 millones de dólares por año.

Por el contrario, el senador Mr. Lodge, de Massachusetts, ha sostenido la conveniencia de contar con una marina potente. Otros senadores abogarán también por el aumento de la armada. Y el Senado, después de esta laboriosa discusión, la ha aceptado, aprobando la proposición por 33 votos contra 22.

Como consecuencia de la tendencia imperialista dominante en el país, cuyo principal campeón es el mismo presidente de la República, el problema del aumento de la marina de guerra ha entrado en una nueva fase. En libros, periódicos y revistas estúdiase ya si debe contenerse la progresión o continuar en aumento hasta llegar a ser más fuerte que Inglaterra, objeto que, aunque no lo haya manifestado, creen algunos descubrir en el programa naval americano.

Esto que supondría un gasto extraordinario durante muchos años, es rechazado por los mismos que con más entusiasmo defienden el aumento de la marina de guerra, diciendo que como el Canadá impulsa que Inglaterra pueda ponerse en contra de los Estados Unidos y que ninguna otra potencia marítima europea podrá enviar a través del Atlántico una escuadra capaz de tener a raya a la flota americana, el propósito de Norte América es tan sólo contar con medios de hacer respetar sus derechos e intereses.

Lo cierto es que más de una nación de la vieja Europa no pierde de vista la marcha que estos asuntos siguen en los Estados Unidos, y que a su vez procuran adquirir los elementos necesarios para contrarrestar la fuerza, cada día más pujante y avasalladora, de la nación americana.

LAS ELECCIONES PROVINCIALES

En Madrid

En la Diputación provincial se verificó ayer la elección de compromisarios y designación de interventores para las próximas elecciones de diputados provinciales.

La designación para los distritos de Buenavista-Centro y Palacio no ofreció interés alguno, pues ya está descontado que en ellos no habrá lucha y triunfa la candidatura ministerial; pero no ocu-

rió lo mismo respecto a los distritos Universidad-Hospicio, unidos. Como los republicanos llevaban para ellos tres poderes, resultaron favorecidos con el nombramiento de interventores en casi todos los colegios electorales, dando esto lugar a protestas y discusión animada entre los que asistieron al acto.

En provincias

Según los datos oficiales, no ha ocurrido novedad alguna.

MITIN OBRERO

Ayer mañana se celebró en el Salón Variedades el mitin anunciado para tratar de la huelga que desde hace algún tiempo sostienen los camareros del café Colonial.

Occupada la presidencia por Timoteo San Miguel, hicieron uso de la palabra Tomás Alvarez, Antonio Mato, Purificación Martínez, en nombre de la Sociedad de sastras; Villaseñor, representando a los dependientes de comercio, y Pombó, por el Comité Nacional de la Federación de Camareros.

A continuación pronunció un discurso el jefe del partido socialista Pablo Iglesias. Hizo una calurosa defensa de los obreros, víctimas del despotismo de los patronos, que al ver un peligro para sus empresas en la organización obrera la combaten por todos los medios, y añadió que no se trataba tan sólo de conseguir un pequeño aumento en el jornal y una insignificante reducción en las horas de trabajo, sino de luchar para que los obreros sean respetados en todos sus derechos.

Relató después la conversación que tuvo con el gobernador, en la que éste no negó que hubiera dicho al presidente de la Agrupación de camareros que se le llevaría a la cárcel.

«Esto—dijo Iglesias—es una parcialidad, una injusticia; va contra la ley. Los obreros no protestan por capricho contra la conducta de las autoridades. Yocallaría si se sacara un texto legal que autorizara eso. Pero no lo hay. Es una arbitrariedad, hágalo el gobernador, el ministro, ó el jefe del Gobierno.»

El acto del Colonial parece pequeño, pero entraña una cuestión grave. Interesa a todos. Hoy alcanza a los obreros de un café, mañana puede alcanzar a otros.

«Esta solidaridad servirá para que las autoridades del porvenir conjuren los conflictos.»

Dió cuenta acto seguido el presidente de las adhesiones recibidas, que eran muy numerosas, é hizo un breve resumen de tonos enérgicos, que fué muy aplaudido.

DE PROVINCIAS

PONTEVEDRA

C. UCERO ALEMÁN EN VIGO.—A las cuatro de la tarde de ayer llegó a Vigo el crucero alemán *Vineta*, procedente de Sierra Leona.

Monta 34 cañones y lleva 550 tripulantes. Saludó a la plaza, y le contestaron las baterías de Castro.

La corbeta de guerra sueca *Freja* saludó a la insignia del contralmirante Schroder, que viaja a bordo del *Vineta*.

El comandante de Marina, el general gobernador y los comandantes de los cruceros *Marqués de la Victoria* y *Urutia*, enviaron oficiales a cumplimentar al contralmirante.

CRUCEROS INGLESES EN VILLAGARCÍA.—Con objeto de cumplimentar al príncipe Luis de Battenberg, han ido a bordo del crucero *Drake* el comandante de Marina de Villagarcía y el comandante del cañonero *Vasco Nuñez de Balboa*, surto en aquel puerto.

El príncipe les ha hecho un recibimiento muy afectuoso. Pocas horas después bajó el príncipe a tierra para devolver la visita, acompañado del comandante del *Drake*.

Los tres buques ingleses fondeados forman parte de la segunda división de cruceros que manda el príncipe y que saldrá de la ría el miércoles. Gran número de oficiales han bajado a tierra, entregándose a deportes de velocidad por los montes vecinos.

SUCESOS

Intoxicación.—En la Casa de Socorro del distrito del Centro ha sido auxiliado esta mañana un individuo llamado Francisco Villarias Merino, de cuarenta años de edad, que presentaba síntomas de intoxicación.

Según manifestó Villarias, ésta se la había procurado con una fuerte dosis de antipirina que adquirió en la farmacia establecida en la calle de Jacometrezo, 14.

Después de asistido se le condujo a su domicilio en estado satisfactorio.

Hurto de alhajas.—Manuela Nieto Sanz, de diecisiete años de edad, fué detenida ayer en la calle de Fuencarral, a petición de doña Julia Romero Negro, por haber sustraído a ésta de su domicilio, donde vivía como sirviente, tres sortijas de oro.

Conducida Manuela Nieto a la Delegación del Hospicio, se confesó autora del hurto.

Un robo.—Cuando regresaba ayer tarde a su casa, calle de Jesús del Valle, 21, principal, don Máximo Gómez Serrano, en compañía de su familia, se encontró con que durante su ausencia le habían robado 400 pesetas en metálico y varios efectos, entre los cuales había algunos de plata.

En la puerta de la habitación no se notaba señal alguna de fractura. Se desconoce el paradero de los ladrones.

Hallazgo de una bomba.—Esta madrugada, el sereno Angel Villanueva, que presta servicio en la calle de la Beneficencia, vió un objeto cuidadosamente envuelto, que había sido colocado en una ventana de la casa núm. 16, donde habita el marqués de la Puebla; dicha ventana correspondía a un escritorio.

Cogió el sereno el envoltorio y se encontró sorprendido con que se trataba de un objeto semejante por su forma a una bomba de regular tamaño, y que presentaba un agujero destinado, al parecer, a colocar una mecha.

Angel Villanueva condujo el objeto al Juzgado, donde después de examinarlo se dispuso que lo llevaran al Laboratorio, para su detenido reconocimiento.

El sereno no vió quién colocó el objeto en el lugar donde fué hallado.

Precauciones de la policía.—Parece ser que, desde hace algunos días, se ha redobladó la vigilancia en las inmediaciones de la plaza de Oriente, por haber notado la policía la presencia de algún individuo sospechoso.

Interrogado el gobernador civil sobre este punto, no negó que tal vigilancia se llevara a cabo; pero trató de quitar toda importancia al hecho, manifestando que, principalmente, se relacionaba con la noticia de la llegada a Madrid de un conocido anarquista, lo cual, según se había comprobado, no era exacto.

NOTICIAS DE TEATROS

Español.—Esta noche, diecinueve lunes de moda, primera representación en esta temporada de la comedia original de los señores Alvarez Quintero, titulada *La zagala*, que tan gran éxito obtuvo la temporada anterior.

Mañana martes, por la tarde, y en función correspondiente al diecinueve martes de abono, *El estigma*, drama original de D. José Echegaray.

Por la noche veintiseis representación de *A fuerza de arrastrarse*.

Pasado mañana miércoles, por la tarde, *A fuerza de arrastrarse*; por la noche, dieciocho miércoles de moda, *La zagala*.

Princesa.—Esta noche, 21º y último lunes de moda, beneficio del primer actor y director don Emilio Thuillier con el hermoso drama, en cuatro actos, de Sardou, arreglado por los Sres. Francos

Rodriguez y Liana, *Fedora*, y como final, la deliciosa comedia, estrenada con gran éxito, *El abanico*, interpretada por la señora Ferri y el señor Thuillier.

Lara.—Mañana martes, por la tarde, se pondrán en escena las aplaudidas obras *El abuelo* (dos actos) y *El amor que pasa* (dos actos).

Zarzuola.—Mañana martes, a las cinco en punto de la tarde, se verificará un gran festival de niños, dividido en dos partes: en la primera se representarán las populares obras *El cabo primero* y *El húsar de la guardia*, y en la segunda, exhibición en el escenario de todos los niños que asistan disfrazados, durante cuya exhibición ejecutará la orquesta escogidas piezas de su repertorio.

Como fin de fiesta, se rifarán seis preciosos juguetes, siendo, además, obsequiados a la entrada cuantos niños asistan al espectáculo.

Comedia.—Mañana martes y pasado miércoles se pondrán en escena, tanto en las funciones de tarde como en las de noche, las aplaudidas obras *El barón de Tronco Verde*, comedia, en dos actos, y el drama lírico en uno, original de Santiago Rusiñol, arreglado al castellano por Jurado de la Parra, con música del maestro Morera, titulada *La noche de amor*.

Frégoli.—Lleno por completo estuvo anoche y anoche el circo de Price para admirar una vez más al célebre transformista, que obtuvo un ruidoso triunfo.

Su aparición en escena fué saludada con una clamorosa ovación, repetida con breves intervalos durante toda la noche.

Imposible sería reseñar la gracia, la perspicaz intención, la agilidad y la maestría que Frégoli desplegó en la serie infinita de tipos que representó y caracterizó en *Al baile de máscaras*, escena jocosa; en el juguete cómico *Noche d'amore*, de noche de salerosa interpretación, y en *Paris Concert*, con sus doce números de *Varietés*, a cual más artístico y regocijados.

Frégoli está en la plenitud de su talento originalismo y de sus facultades físicas, que asombran cada vez más, y seguramente su estancia en Madrid será para él una mina de rico filón, y para el público amensísimo é incomparable espectáculo.

EN EL CAFÉ COLONIAL

Escándalo.—49 detenidos.—Un niño herido

A las seis de la tarde de ayer ocurrió en el café Colonial un grave escándalo, aunque no de las proporciones que después se dijo.

Lo sucedido fué que uno de los concurrentes, a cuya mesa se sentó un matrimonio, se negó a cederla, alegando que si era porque hacia poco gastó lo aumentaría habiendo coñac.

El agente de Vigilancia Sr. Vivas y otro que le acompañaba, llamado Santiago, quisieron reducir al irascible parroquiano, y en esto sonó un silbido que parecía ser una señal, y varios otros conuocados se lanzaron, armados de navajas, contra el citado Sr. Vivas y su compañero, sacando el primero un revólver para defenderse de la agresión, no sin decir a las señoras que había en el establecimiento que no se asustaran, pues sólo haría uso del arma contra los que le acometieran.

El tumulto que se produjo en el café fué indescribible, volando vasos y botellas, uno de cuyos cascotes fué a dar en la cabeza al niño Francisco Bravo Asanz, causándole una herida leve en la frente, que le fué curada en una farmacia de la misma calle de Alcalá.

Uno de los laboradores quiso apagar la luz eléctrica, para lo que se dirigió al contador, siendo evitada la tentativa por uno de los camareros.

El número de los detenidos fué 49, que en tres tandas fueron llevados a la cárcel por descaído a la autoridad.

Créese que los principales autores del escándalo lograron escapar.

Según ha manifestado esta mañana el conde de San Luis a los periodistas, se han tomado todas las medidas necesarias para evitar que se repita el escándalo de ayer, y se halla dispuesto a usar de toda severidad, a fin de que el público que asista al café no se vea sorprendido como ayer por sucesos a los que es completamente ajeno.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Tomás de Aquino, Pablo y Gaudencio, y Santos Perpetua y Felicitas. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en el oratorio del Caballero de Gracia, donde a las diez habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios, completos y reserva.

En Santa Teresa y Santa Isabel termina el triduo al Sagrado Corazón de Jesús, predicando D. Juan Santander.

Terminan los ejercicios de Desagravios, y predicarán: En las Trinitarias, el P. Celestino de San Pedro. En la parroquia de los Dolores, el Sr. Amat. En las Salesas (San Bernardo), el P. Juan Mingo.

En la parroquia del Carmen, el Sr. Verdasco. En la parroquia de la Concepción, el P. Mendía. En el Salvador y San Luis Gonzaga, el P. José María Galvez. En el Cristo de la Salud, D. Eugenio Vázquez. En Santa Bárbara, D. Adrián Manzanedo. En San Lorenzo, el señor cura. En San Millán, el Sr. López Andujar.

En el Cristo de San Ginés continúan los ejercicios de Cuaresma, predicando al anochecer el señor Manzanedo.

En San Antonio de los Alemanes cultos a su Titular, con misa solemne a las diez, y por la tarde ejercicios piadosos.

En la Iglesia Pontificia misa solemne a las once. En San Juan de Dios sigue la novena a su Titular.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Divina Pastora en San Millán ó la de Portacel en San Martín.

Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—A fuerza de arrastrarse. A las 4 1/2.—19.º martes de abono.—El estigma.—Pías y manos.

COMEDIA.—A las 9.—El barón de Tronco Verde.—La noche del amor. A las 4 1/2.—El barón de Tronco Verde.—La noche del amor.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Fedora.—El abanico. A las 4 1/2.—Fedora.

PRICE.—A las 9.—Fuegol.—5.º representación de Frégoli.

LARA.—A las 8 1/2.—En plena luna de miel.—A las 9 1/2.—El nuevo servidor y Mañana de sol.—A las 10 1/2.—(Sección doble).—La cizaña. A las 4.—El abuelo (dos actos).—El amor que pasa (dos actos).

APOLO.—A las 8 3/4.—Pasacalle.—A las 9 3/4.—El mal de amores.—A las 11 1/2.—Pasacalle. A las 4 1/2.—La almoneda del diablo.

ZARZUELA.—A las 9.—Campanero y sacristán.—A las 10 1/4.—Guardia de honor.—A las 11 1/2.—La vara de alcalde. A las 5.—El cabo primero.—El húsar de la guardia.—Festival de niños.—Rifa de juguetes.

ESLAVA.—A las 9 1/2.—Music-hall.—A las 10 1/2.—Frou-Frou.—A las 11 1/2.—Music-hall. A las 4 1/2.—El premio de honor.—Tratado de urbanidad.—El camarero relámpago.—Music-hall.

MODERNO.—A las 8 1/2.—La guardabarrera.—A las 10.—Las estrellas.—A las 11 1/2.—La guardabarrera. A las 4 en punto.—Los tres gorriones.—Las estrellas.—El capote de paseo.

CÓMICO.—A las 9.—La fuente cieca.—A las 10.—El túnel.—A las 11.—La fuente cieca. A las 4 1/2.—El túnel.—El túnel.—La fuente cieca.

SERVICIO TELEGRÁFICO

La penetración francesa

Tánger 5.—En la reciente conferencia que el ministro de Francia ha celebrado con los visires, les ha expuesto el plan de reorganización de la política marroquí y el medio de aumentar el número de maestros franceses-argelinos. Los miembros que componen el Maghzen se muestran favorables a estas reformas, pero tropezan con la actividad que emplean los adversarios, mayor en estos momentos, en que se valen de los desórdenes y la agitación que reina ahora en el imperio.

Nuevo lord del almirantazgo

Londres 5.—Lord Camdon ha sucedido a lord Selbourne en el almirantazgo.

El (Alicante)

Colombo 4.—Hoy ha zarpado de este puerto, con rumbo a Suez, el trasatlántico *Alicante*.

El Emperador Guillermo a Vigo

Berlín 4.—El Emperador Guillermo, durante su viaje por el Mediodía, hará una excursión por los alrededores de Vigo, durante la cual le acompañará el Príncipe D. Carlos de Borbón en representación de S. M. el Rey, que permanecerá en Madrid para recibir las visitas de varios príncipes extranjeros.

Crisis política en Chile

Chile 5.—Han dimitido colectivamente todos los ministros, a consecuencia de la diferencia de sus opiniones.

Prórroga del estado de sitio

Buenos Aires 5.—Los ministros han acordado prorrogar el estado de sitio durante sesenta días.

La expedición Charcot

Buenos Aires 5.—El Estado Mayor de la Marina ha recibido un telegrama de Puerto Madrin, confirmando haber fondeado en aquella bahía el vapor *Le Francois*, que conduce a bordo la expedición dirigida por el Dr. Charcot.

Buenos Aires 5.—La Agencia Havas en esta capital ha recibido de Puerto Madrin un despacho firmado por el Dr. Charcot, jefe de la expedición científica francesa al Polo Sur, en el que dice el sabio explorador lo siguiente:

«Nuestra inviernada en la isla Wendel nos ha permitido ejecutar en buenas condiciones todos los trabajos científicos que formaban parte de nuestro programa.

Las dudas que hasta ahora existían sobre las condiciones y posición exacta del estrecho Rismark, han sido definitivamente aclaradas, gracias a un cruid, durante el cual hemos explorado dicho estrecho. También hemos encontrado la tierra Alejandro, pero nos ha sido imposible poner pie en ella a causa de la gran aglomeración de hielos que impedian el acceso. Varios puntos de la tierra de Graham, desconocidos todavía, han sido determinados topográficamente y explorados por nuestra expedición. A pesar de haber encallado nuestro barco, en una costa descubierta por nosotros, sufriendo entonces una importante vía de agua, no ha sido posible seguir en levantar el plan topográfico del contorno exterior del archipiélago Palmer.

Todo el personal de la expedición goza de salud.—CHARCOT.—Fabra.

Mensaje de Roosevelt

Washington 4.—Con motivo de haber entrado en el segundo período presidencial, el presidente, Roosevelt, ha dirigido al pueblo un Mensaje en los siguientes términos:

«Los Estados Unidos han llegado a constituir una nación muy poderosa. Nuestra actitud para con las demás naciones debe inspirar una cordial y sincera amistad. Debemos reconocer con justicia y generosidad todos los derechos que nos pertenecen; pero hemos de guardar cierta precaución para no dejarnos ofender.

Desearnos la paz, siempre que ésta sea justa y leal.»

Luego hace referencia a las cuestiones del interior, manifestando que los Estados Unidos tienen ahora una gran responsabilidad; la de probar por todo el extenso continente la indiscutible excelencia de su gobierno democrático.

El viaje de Alfonso XIII

París 4.—*Le Temps* dice que en el octavo distrito se ha formado un comité para organizar las fiestas que se han de celebrar con motivo del viaje del Rey D. Alfonso XIII.

El comité propone que se adornen todas las calles del distrito, que se dirija un Mensaje de felicitación a S. M. y que se celebre un banquete franco-español.

La Iglesia y el Estado

París 4.—La comisión de la Cámara que entiende en la cuestión de la separación de la Iglesia y el Estado, ha conferenciado hoy con el ministro de Cultos.

La comisión y el ministro están en todo conformes con el texto del proyecto definitivo.

El presupuesto de Guerra aprobado

París 4.—La Cámara de Diputados ha terminado esta mañana la discusión del presupuesto de Guerra, comenzando en seguida a estudiar el presupuesto de Ingresos generales.

El presupuesto de Ingresos.—Los minerales crudos

París 4.—En la discusión del presupuesto de contribuciones, el diputado M. Castillard pide que se supriman los capitulos que conceden privilegios a los minerales crudos.

M. Rouvier combate la enmienda por creer que esta supresión produciría una baja de 50 millones de francos en los Ingresos. Se hace cuestión de confianza, habiendo resultado la discusión muy agitada.

El impuesto a los vinos

París 4.—El diputado M. Lasies ha pedido en la Cámara que se prohiba el endulzamiento de los vinos, que generalmente se hace con substancias nocivas a la salud pública. Al mismo tiempo censura a M. Rouvier por el exceso de pagos que impone a los campesinos, con lo cual paraliza el desarrollo de la agricultura.

El Instituto de Agricultura

Roma 5.—Se han publicado decretos instituyendo un centro provisional para tratar de los asuntos concernientes a la fundación del nuevo Instituto Internacional de Agricultura. El segundo Comité general se ha encargado de formar el programa y proponerlo a la conferencia internacional.

Crisis política.—Dimisión de Giolitti

Roma 4.—El presidente Giolitti ha presentado al rey su dimisión, fundada en motivos de salud.

El Gobierno también dimitte

Roma 4.—En la Cámara, el ministro Mr. Rouchetti dice que el presidente Giolitti ha presentado su dimisión, fundada en motivos de salud. Acto seguido ha dimitido todo el ministerio.

El rey se ha reservado deliberar acerca del nuevo Gobierno, interin se ventilen ciertos asuntos. La Cámara ha aplazado las sesiones.

Los ferroviarios y la crisis

Roma 4.—El Comité que dirige la huelga de los ferroviarios ha acordado no continuar la obstrucción en vista de la dimisión de Giolitti.

La Hacienda de la Argentina

Londres 6.—El periódico *The Times* publica un despacho fechado en Montevideo, diciendo que el gobierno rechaza cuantas proposiciones europeas se le han hecho para resolver las dificultades de la actual situación financiera.

Vapores correos

Habana 6.—Ha fondeado en este puerto el trasatlántico *Montevideo*, procedente de Nueva York.

Habana 6.—Procedente de Puerto Rico ha fondeado



SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, im-potencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.—FRASCO, 2'50 pesetas, Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41 MADRID

REGALA Un Magnífico Plano-Guía de Madrid. MADRID. Vigésimaprimer edición, 1905. GUÍA COMERCIAL DE MADRID Y SU PROVINCIA. PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIERE) CONTIENE. PRECIO En Madrid, 5 ptas. En provincias, 5,25.

MUEBLES EBANISTERÍA Y TAPICERÍA. Construcción de toda clase de muebles y estilos. Especialidad en juegos de alcaoba, comedores, despachos, gabinetes y colgaduras, con precios marcados, fijos y muy económicos, garantizados. MAYOR, núm. 78; entrada. LUZON, 1 bajo izq. PATENTE DE INVENCION C. G. BALWIN Núm. 25.491. Máquina continua para estirar el alambre con mecanismo para enfilar las hileras.

LUIS JABOUILLE (Ingeniero) representante general de casas de comercio y sociedades extranjeras.—Oficinas en Marinha Grande (Portugal). Agente general exclusivo por Portugal, España y Marruecos, de las casas siguientes: Máquinas de vapor de todas clases y mecánicas en general. Compañía Franco-Americana en Lesquin-lez-Lille (Francia). Fundiciones, pequeñas calderas y aparatos especiales. E. Lacombe, en Saint Quentin (Francia). Motores a gas, a esencia ó alcohol, para pequeñas industrias Ch. Schmid, en Bar le Duc (Francia). Aparatos para destapar tubos á las calderas de vapor. L. Fontaine, en Les Sables d'Olonne (Francia). Piedras de afilar, para todas las industrias. A. Mortens y F. Dehont, en Durbise (Belgica). Tapas para pozos y elevadores de agua para todas las profundidades, L. Jonet y C.ª, en Raismes lez Valenciennes. Exportación, importación, comisión. Dirigirse á Luis Jabouille, ingeniero en Marinha Grande (Portugal).

Ibarra y Compañía SEVILLA. Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA (Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla) Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

El "Argus de la Presse," la más antigua agencia de recortes de periódicos (ha entrado en el 25.º año de su existencia). El Argus de la Presse está en relaciones con los periódicos de todo el mundo. El Argus proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana. Escribir 14, rue Dronot, Paris, IX. Dirección telegráfica: ACHAMBURE PARIS

COMPañIA DE ALTOS HORNOS forjas y fábricas de acero de la marina y de los ferrocarriles.—Domicilio social en Saint-Chamond (Loire).—Establecimientos metalúrgicos en Saint-Chamond, Asail, Rive-de-Gier, Givors y Boucau.—Casa de representación: 20, Rue des Piramides, 20.—Depósito de acero: 10, Rue Lacharrière, 10. Paris. Artillería de campaña, de sitio, de Marina. Cañones de todos calibres. Torres blindadas para la defensa de costas y plazas y para buques. Blindajes de hierro, mixtos y de acero. Palastras, hierros perfilados, piezas de fundición, proyectiles, cureñas, rieles, llantas, ruedas montadas, moldes en fundición y en acero, accesorios al crisol para herramientas y ferreteria industrial.

Compañía Madrileña de Teléfonos I—MAYOR—I TARIFA B SERVICIO PÚBLICO. Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente: Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 1'15 Por cada cinco palabras más ó fracción..... 0'10 Por una conferencia de tres minutos ó fracción..... 0'30 Por cada copia suplementaria de despacho múltiples..... 0'30 SERVICIO DE ABONADOS (1) Por cada despacho expedido desde su domicilio..... Ptas. 0'30 Por cada 30 palabras más ó fracción..... 0'25 (1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

De interés para las mujeres. Las píldoras vegetales azucaradas del Dr. C. C. Bristol, limpian el cutis, dan brillo á la mirada y suavizan el aliento. —Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros más eficazmente que ningún otro remedio.—La tersura y el color saludable de la piel producen por su medio, son duraderos.—Las lociones y los cosméticos sólo ocultan el mal, las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Próbad tan solo unas pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán. No hay nada como las Píldoras de Bristol para dar actividad al hígado si no funciona bien, y para librar de bills el sistema. CURACION SEGURA. Dios fundó la Religión para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con Fe, se ha realizado la Esperanza de hallar un remedio que permite hoy ejercer la Caridad de curar á los que sufren tos, ronquera, asma, bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el Pectoral Santa María que combate con éxito dichas dolencias. De venta en las droguerías y farmacias.

WHISKY. EL mejor licor de este nombre es el que lleva la marca MAY DEW cuyo propietario en Glasgow es el señor CULLEN & WANNOP. De venta en los principales cafés y colmados. Hierro Dialisado de Wyeth. Esta admirable preparación no produce ninguno de los perjudiciales efectos de los compuestos ferruginosos ordinarios. Como la dosis es pequeña, puede administrarse con suma facilidad. No tiene gusto ni olor desagradable. No irrita el estómago. No afecta absolutamente los intestinos, y no produce ni diarrea ni estreñimiento. No afecta ni congestión de los dientes. La fuerza y pureza de la solución son invariables. Adapta especialmente á las enfermedades de las mujeres y de los niños, produciendo casi instantáneamente los colores de la salud. Cada botella va acompañada de las instrucciones necesarias.

ZARZAPARRILLA del Dr. AYER Purifica la sangre ABRE el APETITO Fortalece á los débiles. Aquellos que padecen de debilidad general ó otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida. PRIMER PREMIO —EN LAS— Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago. Preparada por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass. E. U. A. Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

EMPLASTOS POROSOS de ALCOCK. Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres). Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc. los emplastos de ALCOCK son superiores á todos. Para dolores en la región de los riñones ó para la debilidad de los brazos, el emplastro deberá aplicarse como se vé arriba. Donde haya dolor póngase un emplastro de Alcock.

Pastillas Vegetales de Kemp. Los parásitos intestinales y lombrices, son una de las causas más generales de enfermedad en los niños, y á su presencia se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes que ocurren entre las edades de cuatro á diez años. El niño que se ve invadido por estos molestos parásitos, tiene un apetito voraz para los dulces, se rasca continuamente la nariz, se pone pálido, ó eroso y se atrasa su desarrollo. La curación consiste simplemente en la expulsión de la causa de la enfermedad, y no debe perdese tiempo ó sobrevenir serios desarreglos del estómago y de los intestinos fiebres, convulsiones y aun la muerte. Afortunadamente el socorro es completo y está á la mano. Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

Píldoras de Brandreth. Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agente en España: J. URBEL & CA., Barcelona.

WILSON, SON & CODT, L. Comerciantes y propietarios de depósitos de carbón.—Oficina central en Londres.—Sucursales en Cardiff, Barry, Madeira, Las Palmas, San Vicente, Culo Verde, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, San Pablo, Montevideo, Buenos Aires, Rosario y Bahía Blanca. Venta de carbón de las mejores minas de Cardiff, en piedra blanca y en coque de cok de buena calidad.

VINO DE BUGEAUD. TÓNICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO. El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por los notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias. SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS. En España las Farmacias BUGEAUD y LEBEAULT sobre las Botellas. Por el Dr. P. LEBEAULT y C.ª, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

C.ª COLONIAL. CAFES Y CHOCOLATES Mayor 18, MADRID.

PALUDISMO. Una de las plagas que más acosan á la humanidad, especialmente en los países tropicales ó pantanosos, y en todas las regiones abiertas nuevamente á la agricultura, son las fiebres palúdicas y toda clase de fiebres intermitentes y remitentes.—Para fortalecer los órganos afectados, no existen remedios más eficaces que la Zarzaparrilla y Píldoras del doctor C. C. Bristol.

El gran específico. Aunque son ya generalmente conocidas para las afecciones del hígado las Píldoras de Bristol, no está demás recordar al que ya las haya empleado y al que aun no las conozca, que son puramente vegetales en su composición. No entra en ellas el mercurio ni ninguna otra droga mineral. Usándolas, desaparecen los desagües biliosos, dolores de costado, ictericia, mareos y vómitos.

Vino de Vial. Lactofosfato carne quina. Alimento fisiológico completo. Anemia, convalecencia. Pérdida de las fuerzas, fiebre, inapetencia.

Agua de Florida. Casi un siglo de éxito y popularidad cuenta este perfume. Desde que apareció el Agua de Florida de Murray & Lanham, fué celebrado y apreciado y no tardó en adquirir el primer puesto entre los perfumes. Hoy, después de casi un siglo de existencia, goza de una popularidad sin rival. Su fragancia en la ropa y el pañuelo es rica y duradera, y como refrigerante para el baño no se ha descubierta todavía nada que se pueda comparar con la legítima Agua de Florida de Murray & Lanham.

El complemento de la hermosura es una abundante cabellera. No puede ser verdad la mujer alcanzar el colmo de la belleza si se ve privada de este indispensable adorno de su sexo. La mujer dotada de ondulantes rizos, larga y sedosa cabellera, es la reina de la oración, el objeto más bello que ha salido de la divina mano del Creador. Para conseguir una abundante y ondulosa cabellera, hágame uso constante del Tónico Oriental.

The Estudio. Revista de Bellas Artes. Publicación internacional, que se ocupa del Arte moderno en todas sus fases. PRECIO DEL NÚMERO Un chelín (5 reales) Véndese buenas farmacias. Se vende papel viejo en esta administración.

VINOS DE CHAMPAGNE MONTEBELLO. Antiguo viñedo de los Duques de Orleans (Alfred de Montebello, et C.ª, au Chateau de Mareuil-sur-Ay Marne) Agente general: EUGENIO CASTELOT. CALLE DE LA MAGDALENA, 8 Y 10.—MADRID.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA. 4 Marzo 1905 25 Feb. 1905. Ptas. Cént. Ptas. Cént. ACTIVO. Oro en caja. Del Tesoro..... 6.444.984'99 6.358.894'98 De particulares..... 199.862'85 232.425'05 Del Banco..... 366.944.835'18 366.944.835'18. Corresponsales y Agencias del Banco en el extranjero: Del Tesoro..... 10.361.868'25 10.156.462'19 De particulares..... 55.057'98 45.507'13 Del Banco..... 30.603.425'04 30.748.798'98. PASIVO. Capital del Banco..... 150.000.000 Fondo de reserva..... 20.000.000 Ganancias y pérdidas..... 8.727.358'18. Billetes en circulación..... 1.599.831.625. Cuentas corrientes, oro..... 600.737.917'42. Depósitos en efectivo..... 31.711.393'92. Créditos disponibles..... 77.079.517'53. Dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar..... 71.134.750'43. Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público..... 32.889.143'24. Reservas sobre la Renta de Tabacos..... 10.141.868'21. Reservas de contribuciones..... 33.958.478'09. Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpetua interior..... 9.259.271'62. Tesoro público: por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable á 5 por 100..... 4.761.575'08. Tesoro público: pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas..... 240.976'49. Tesoro público: por ingresos de Aduanas en oro..... 12.662.357'82. Reservas de contribuciones, oro..... 2.000.000. Tesoro público: por pago de Deuda exterior en el extranjero, oro..... 2.252.866'52. Diversas cuentas..... 18.796.511'72.

A los Neurópatas. La gran inmensidad de enfermedades nerviosas que empiezan por los males de cabeza y concluyen por la apoplejía, ha resultado siempre á los esfuerzos de la ciencia médica. No hace mucho tiempo, que utilizando el descubrimiento fisiológico de la absorción medicamentos por la piel, el médico militar Roman Weismann, ha ideado un procedimiento eficaz que interesa tanto á la ciencia como á la humanidad afligida de los nervios. Su larga práctica médica de cerca de cincuenta años, y la base racional del tratamiento, consisten en hacer obrar sobre el sistema nervioso las substancias terapéuticas absorbidas por la piel, han coronado de éxito la idea feliz hasta el extremo que el folleto publicado por el autor con el título de "Profilaxis y curación de las enfermedades nerviosas y de la apoplejía" alcanza ya la 25ª edición. Este libro da no solamente, las explicaciones, el alcance de todos, sobre la naturaleza de la nueva terapéutica y los resultados obtenidos con ella aun en los casos desesperados, sino que además contiene los artículos de la prensa médica consagrados al procedimiento, así como las opiniones de diferentes personalidades científicas, tales como el Dr. Leonardo Pérez Hernández en Madrid, calle de Toledo No. 8; el Dr. José Albarrán en Madrid, calle del Humilladero No. 5; el Dr. Celestino Moliner en Madrid, calle Mayor No. 22; el Dr. José Granado en Madrid, Tres Picos No. 2, y de otras muchas corporaciones. Recomendamos muy vivamente este tratamiento á todos los que sufren de un estado nervioso general cuyos síntomas característicos son los dolores constantes de cabeza, la jaqueca, las congestiones, una grande irritabilidad, insomnio, agitación física y otras molestias; á aquellos que sufren de la apoplejía, sufren de parálisis, afonía, de dificultades para hablar y para tragar de contracturas y dolores permanentes en las articulaciones, de debilidades parciales en los músculos, de pérdida de la memoria, de insomnio, etc.; á los que habiendo recurrido á los tratamientos ordinarios, hidroterapia, fricciones, electricidad, galvanización, massage, etc., no han encontrado al menur alivio; y en fin á todas las personas que temen el ataque apoplético, por sentirse atacados de ciertos síntomas precursoros como los males de cabeza, mareos, los trastornos de la sensibilidad de los miembros, el hormigueo de las extremidades y el embudo de la visión. Este tratamiento de los miembros. Todo individuo comprendido en cualquiera de los grupos de enfermedades expresadas, así como las jóvenes cloróticas y débiles y cuantos están sometidos á un exceso de trabajo intelectual deberían presurarse para adquirir el folleto del Dr. Weismann, donde encontrarán toda clase de observaciones interesantes y el cual recibirá gratis á la primera indicación que se sirvan hacer á los corresponsales en España: Madrid: Melchor Garcia, Especialidades Farmacéuticas, Capellanes No. 1, duplo. Barcelona: Vicente Ferrer y Ca., Despacho Central; Comercio 112, Sucursal: Princesa 1.

Société Anonyme des Anciens Etablissements PANHARD G. LEVASSOR. Capital: 5.000 de francos. 19 AVENUE D'IVRY 19 PARIS. Las más altas recompensas en las Exposiciones. Los primeros premios en todas las carreras y concursos. Automóviles de todas clases. Omnibus con y sin Imperial. Furgones y Camiones. Char á baucs. Breaks. Trunks. LANCHAS AUTOMÓVILES.